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ACTA No. 059 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:13 horas, del nueve (09) de junio de 
dos mil veintiuno (2021)— se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el 
Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WiLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUElTIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamadaa lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.-. Lectura y aprobación del acta No. 058 del 08 de junio del 2021. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 058 del 08 de junio del 2021. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 

Proponente Concejales William Jaramillo, Andrés Cruz, Femando David Murgueitio, 
William Henao García. 
Asunto: citacián Secretaría de Educación Municipal 
En nuestra calidad de Concejales del municipio de Yumbo, comedidamente ponemos a 
consideración de la plenaria, citar al Secretario de Educación Municipal, Lic. Iván Recalde 
Correa, con el propósito de que nos responda y/o suministre la siguiente información: 
1. Cuál es la oferta educativa que ofrece actualmente la UNIVERSIDAD DEL VALLE y el 
SENA en el municipio de Yumbo, discriminando los cursos, programas técnicos, 
tecnológicos, profesionales y de posgrado, según corresponda a cada institución. 
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1.1 Discriminar el # de estudiantes que, a la fecha, tiene matriculados cada institución, en 
cada uno de sus programas académicos. 
2. Cuál es la oferta educativa proyectada a corto y mediano plazo por ambas instituciones, 
es decir, la que estaría por implementarse hacia el futuro próximo. 
3. Qué otras instituciones educativas, públicas o privadas, ofrecen actualmente formación 
para el trabajo y el desarrollo humano, formación técnica o tecnológica y/o educación 
superior en el municipio de Yumbo. 
3.1. Socializar también dicha oferta educativa e informarnos acerca del # de estudiantes 
matriculados a la fecha en cada institución y en cada uno de los respectivos programas 
académicos. 
* Se propone que esta sesión de control político se haga de manera presencial, a la mayor 
brevedad posible, de acuerdo con lo previsto en el reglamento interno del Concejo 
Municipal. 
Leída y puesta en consideración. 
Solicita la palabra el Concejal Carlos Villa: estoy de acuerdo con la proposición pero lo 
que sí veo es el problema que sea presencial, porque para nadie es un secreto que hoy es 
donde más se está viendo los efectos del COVID 19, estoy de acuerdo con la proposición 
pero que sea virtual mientras pasa este pico de contagio del covid que según los que 
saben de la materia como el Ministro de Salud y los epidemiólogos dicen que podemos 
estar llegando a un promedio de 800 fallecimientos por día en el país por el pico que se 
está dando. 
También quiero anexar con la venia de los proponentes que se diga cuántos estudiantes se 
beneficiaron con becas en el Politécnico Universidad del Valle en compensación de los 
miles de millones que el municipio invirtió allá, para saber si al menos con eso se justificó 
esa inversión, cuántos estudiantes están becados, y cuantos en el trascurso del tiempo han 
sido becados, igualmente que se nos diga cuántos estudiantes están en este momento en 
el Sena Yumbo recibiendo cursos de técnicos y tecnólogos que es lo que la industria 
necesita hoy en día. 
La secretaria informa que es aprobada la proposición con la modificación y adición 
presentada. 
Siguiente proposición 
Proponente Concejales William Jaramillo, Andrés Cruz, Fernando David Murgueltio, 
William Henao García. 
Asunto: citación IMETY 
En nuestra calidad de Concejales del municipio de Yumbo, ponemos a consideración de la 
plenaria, citar al Director del IMETY, Lic. Jaime Sánchez Lenis, con el propósito de que nos 
responda y/o suministre la siguiente información: 
1. Cuál es la oferta educativa que ofrece actualmente el IMETY en el municipio de Yumbo, 
discriminando los cursos, seminarios, programas técnicos, etc. 
1.1. Discriminar el # de estudiantes que, a la fecha, tiene matriculados el instituto en cada 
uno de sus cursos y programas académicos. 
2. Cuál es la proyección educativa del instituto hacia el futuro, es decir, qué oferta de 
formación prevé implementar en el resto del período 2020-2023. 
3. Qué avances ha logrado hasta la fecha el IMETY en relación con las dos metas del plan 
de desarrollo municipal que buscan: a) convertir al instituto en una Institución de Educación 
Superior Estatal y b) la implementación de la Agencia Pública de Gestión y Colocación de 
Empleo. Remitir los soportes de todas las gestiones adelantadas hasta el momento para el 
cumplimiento de esas dos metas. 
3.1. El IMETY ha considerado la posibilidad de reestructurar o replantear las dos metas 
anteriores. No les parece que la redacción de las mismas, en el PDM, es confusa o 
ambigua. 
Se propone que esta sesión de control político se haga de manera presencial, a la mayor 
brevedad posible, de acuerdo con lo previsto en el reglamento interno del Concejo 
Municipal 
Leída y puesta en consideración 
El Concejal William Jaramillo dice: acogiendo el comentario del Concejal Villa de la 
anterior proposición, entonces para esta se haga virtual. 
El Concejal Carlos Villa dice: estoy de acuerdo con la proposición y mi voto es positivo 
con la modificación que hace el Concejal de que sea virtual. 
La secretaria informa que es aprobada la proposición con la modificación presentada. 
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Siguiente proposición. 
Proponente Concejales William Jaramillo, Andrés Cruz, Fernando David Murgueitio, 
William Henao García. 
Asunto: citación Programa de Desarrollo Económico 
En nuestra calidad de Concejales del municipio de Yumbo, ponemos a consideración de la 
plenaria, citar a la profesional especializada responsable del programa de Desarrollo 
Económico, Eliana Mayde Guampe Chuary, con el propósito de que nos responda y/o 
suministre la siguiente información: 
1. Remitir copia del último estudio vigente en materia de oferta y demanda de empleo en el 
municipio de Yumbo y explicarlo de manera sucinta ante la Corporación. 
2. Remitir y explicar el plan de acción de Desarrollo Económico en materia de generación 
de empleo o empleabilidad y apoyo al emprendimiento (proyectos productivos, etc.), 
informando de los avances, resultados y logros obtenidos hasta la fecha. 
3. Informar si la administración municipal proyecta adelantar alguna estrategia y/o 
programa especial para la reactivación económica municipal; en caso afirmativo, 
socializamos todo lo pertinente, indicando cuándo se iniciaría, presupuesto, cobertura, 
población beneficiaria, etc. y qué se requiere del Concejo Municipal para tales fines. 
4. Informarnos acerca de las gestiones adelantadas a la fecha a nivel departamental y 
nacional con miras al fortalecimiento local del programa de desarrollo económico y al 
cumplimiento de sus objetivos. Aportar soportes. 
4.1. Por qué el municipio a la fecha no ha participado del programa de la gobernación Valle 
Inn, qué ha pasado y qué se piensa hacer al respecto. 
5. Socializar a la Corporación todo lo relacionado con tos acercamientos de la 
administración con el sector productivo, empresarial, industrial y comercial asentado en el 
municipio de Yumbo, de cara a la empleabilidad real de los Yumbeños. 
* Se propone que esta sesión de control político se haga de manera presencial, a la mayor 
brevedad posible, de acuerdo con lo previsto en el reglamento interno del Concejo 
Municipal 
Leída y puesta en consideración. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: para que sea virtual por los argumentos de la 
primera proposición. 
La secretaria informa que es aprobada con la modificación presentada. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 
Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: darle las gracias a los 15 Concejales por 
haber aprobado las tres proposiciones que presentamos para citar y escuchar a la 
Secretaría de Educación, al IMETY y el Programa de Desarrollo Económico, estas tres 
dependencias de la administración municipal en estos momentos de tanta necesidad por el 
tema de la pandemia, por efectos del mismo paro que la economía viene debilitándose, los 
puestos de empleo que se han perdido, los independientes emprendedores y comerciantes 
han tenido que cerrar negocios, resulta pertinente y relevante que estas tres dependencias 
de manera articulada puedan trabajar en pro de los objetivos de la reactivación económica, 
para ello es indispensable el tema de la educación pertinente, de calidad que atienda la 
vocación comercial e industrial del territorio, pienso que la administración en pleno y el 
Concejo en pleno debemos articularnos y trabajar por nuestra comunidad, de manera que 
aprovechando e! marco del paro y de las negociaciones o concertaciones que se están 
dando y que van avanzando y que hemos tenido Concejales la oportunidad de estar 
reunidos virtualmente con ACOPI, seguramente también la ANDI la administración se 
habrá reunido con ella, es muy importante aprovechar esta coyuntura para exigirle a la 
clase empresarial, los industriales que le den esa oportunidad a los yumbeños, las 
manifestaciones, las barricadas evidenciaron que la zona industrial de nuestro municipio se 
movió casi que sin afectación o traumatismo alguno porque la mayoría de sus empleados y 
trabajadores son de Cali, Palmira, Jamundí y otras ciudades y no de Yumbo, podemos 
evidenciarlo con el bloqueo de las Américas principalmente que es la salida hacia la 
autopista o por la carretera antigua hacia la zona industrial, Acopi y Menga, pudimos 
darnos cuenta que la gente de allá pudo trabajar y las empresas no se paralizaron como tal 
del todo, quizá se paralizaron algunas por falta de insumos, por tema de la movilidad, pero 
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por la mano de obra calificada o no, pudieron seguir funcionando, no obstante que los 
yumbeños no podían ir a su trabajo, no podían hacerlo de manera normal, esta coyuntura 
nos permite una vez más ver que realmente estas empresas que son más de 2000 
empresas asentadas en nuestro municipio no le están dando realmente esas 
oportunidades a lo yumbeños y entiendo que eso hace parte en el pliego de solicitudes de 
los manifestantes y del enlace que está haciendo la administración con el sector 
empresarial es ese, yo pensaría que como mínimo el 50% de los empleados de una 
empresa que además se benefician de políticas de alivios de exoneraciones tributarias 
deberían de ser yumbeños, si aunque fuera el 50% de los empleados de las empresas de 
Yumbo fueran Yumbeños así sea por adopción, no que se vengan a vivir por cumplirle a la 
empresa, si realmente lo yumbeños fueran quienes ocuparon esas plazas de empleo, la 
economía a nivel local sería una belleza y asimismo se movería el comercio local, los 
independientes que tienen su negocios, yo pienso Concejales que nos queda ahorita de 
todo este proceso desde el 28 de abril del paro y de la pandemia que sufrirnos hace más 
de un año es que sin duda alguna tenemos que lograr entre todos unidos que realmente 
haya conciencia colectiva de los empresarios, del sector productivo, para que nuestro 
yumbeños sean quienes trabajen allá y se reactive directa o indirectamente nuestra 
economía, por eso el motivo de estas proposiciones, sabemos que necesitamos una 
educación que vaya de la mano de la necesidad de las empresas, de la industria, sé que 
se ha avanzado en eso con la Universidad del Valle y el Sena, y el IMETY pero 
necesitamos que se avance a pasos agigantados, con contundencia para que la educación 
salgan de una vez casi que a ocupar esas plazas en la industria y que eso haga que la 
economía se reactive, los independientes se han golpeado y con los impuestos y demás es 
otra discusión que los invito que lo pensemos y lo miremos con la Secretaría de Hacienda 
más adelante, que otra estrategia además de la reactivación económica que tiene que ver 
con apoyo a los emprendedores, proyectos productivos, meterle un capital, trasladar 
presupuesto para fortalecer Desarrollo Económico y poder ayudar más a los 
independientes y comerciantes y demás, como podemos acompañar una estrategia de 
reactivación económica que tenga que ver también en parte con el tema tributario, 
impuestos y alivios que podamos ofrecerle a los comerciantes e independientes, una 
política integral que permita que podamos en este segundo semestre del año ir saliendo 
adelante de esta crisis, coyuntura tan compleja y que a la par que se avance con la 
inmunización, la vacunación del COVID 19, yo pienso que podríamos tener un buen 
segundo semestre, especialmente un mejor fin de año con reactivación económica y con 
inmunidad y que hayan menos contagios y menos muertos y que se empiece a reactivar 
verdaderamente la economía, pero se requiere voluntad y decisiones contundentes, 
presupuestales de la administración para fortalecer ese programa, que insisto yo creo que 
todos pensamos lo mismo tiene que transformarse en una secretaría, que deje ser un 
programa pequeño, decirles que aprovechemos cuando tengamos estas citaciones con los 
funcionarios para escucharlos y darles toda la recomendaciones y observaciones 
necesarias para que este segundo año de administración y de periodo de nosotros como 
Concejales y a lo que tiene que ser, pienso que estos temas como el de ambiente sano son 
temas que nos unen y nos convocan a todos y que tenemos que dar los debates con 
franqueza, honestidad, reconocer quizá debilidad de la admínistración, desarticulación de 
pronto entre las mismas dependencias citadas a partir de estas proposiciones para que 
mejoremos, si nosotros hacemos las cosas bien y le hacemos las críticas necesarias, 
respetuosas a la administración y le damos los Concejos y la administración copia las 
cosas buenas y se articula y se fortalecen etc. sé que el resultado va a ser el mejor y 
finalmente los beneficiados van a ser nuestras comunidades. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: Italia Castillo Pabón que en paz descanse, 
Diego Parra, John Jairo Santamaría y mi persona fuimos y antes de eso había un 
aislamiento total de la industria con Yumbo, en esa época los señores industriales se 
limitaron a pagar los impuestos que llegaban al municipio de Yumbo, pero ellos en esa 
época mantenían dolidos porque decían que pagaban y pagaban y el municipio no tenía en 
cuenta que la zona industrial, recuerdo que el señor Rodrigo Salazar director de ACOPI en 
esa época ante una pregunta que le hizo John Jairo Santamaría sobre la empleabilidad de 
la gente de Yumbo él nos mostró un estudio que habían hecho, en esa época había un 
promedio de 41,000 personas trabajando en la zona industrial no solamente empleados 
sino gente tercerizada pero que trabajan en ACOPI, de esos 40 mil llegaban a una suma 
de 3600 personas de Yumbo, lo que quiere decir más o menos un 9% la gente de Yumbo 
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que laboraba en esa época en ACOPI, mientras que de Cali venían 35,000 en diferentes 
oficios, a raíz de eso se comenzó a plantearles a ellos que había que hacer para que ellos 
cambiaran esa modalidad de contratar más gente de Cali u otros municipios que de 
Yumbo, ellos dijeron que sería bueno que la administración de Yumbo invirtiera en mejorar 
las condiciones de la plataforma industrial y comenzamos a hacer debates en el Concejo 
de esa época, inclusive también ellos plantearon la falta de preparación, técnicos o 
tecnólogos del personal de Yumbo y con Santamaría fuimos donde la señora Esperanza en 
el Sena del barrio Salomia y le dijimos que cual era la razón para no preparar a los 
yumbeños para acceder al mercado laboral de la zona industrial de nuestro municipio, y 
ella dijo que necesitaba condiciones para poder implementar programas de técnicos y 
tecnólogos en el Sena para el municipio de Yumbo, recuerdo que en esa época estaban 
vendiendo Metaval y lo dije porque no habla con la administración para ver si lo compra 
para que el Sena llegue ahí y nos dijo Concejales el Sena no necesita que construyan, el 
Sena no necesita más espacios, el municipio de Yumbo tiene el colegio Mayor, el Liceo, 
colegios que se pueden adecuar para preparar técnicos y tecnólogos a través del Sena, 
pero los debates siguieron y hay que reconocer que en esa época se dio lo del PEZI y el 
señor Ferney Lozano contrato unos estudios con la FEDY y a raíz de ese diagnóstico que 
generaron esos estudios hoy en día la plataforma de la zona industrial ha mejorado, por 
Ferney, por el Alcalde Femando David Murgueitio, por Carlos Bejarano y hoy por 
Santamaría, eso jalono la transformación de la zona industrial, que falta sí, falta mejorar 
muchas cosas porque en esa época habían empresas que para evacuar las aguas negras 
tenían letrinas, hoy en día eso ha cambiado, también recuerdo que fuimos con el Concejal 
Ancizar Cardona, Adolfo Guevara en la administración de Murgueitio fuimos a Bayana y 
recuerdo que el Concejal Adolfo Guevara preguntó que por qué no le daban trabajo a la 
gente de Yumbo, el señor dijo aquí se contrataron 23 y  de los 23 quedaron siete que se 
pusieron la camiseta de Bayana, los demás iban era a esconderse, dormir y fumar cigarrillo 
y muchas veces no venían a trabajar, entonces no es culpa de nosotros que nosotros 
vinculamos gente de Yumbo pero que de manera irresponsable haya una personas que no 
entiendan que esta es una empresa que tiene que producir y muchos de ellos como dije 
anteriormente no iban a laborar o trabajar, entonces muchas veces se le da trabajo a 
muchas personas de Yumbo y no muestran esa actitud, ese sentido de pertenencia, ese 
amor por la empresa que les está generando empleo, se emborrachan, no van, que no es 
la mayoría pero si genera una mala imagen para el trabajador del municipio Yumbo, 
entonces yo creo Concejales que tenemos que mirar la situación de cómo, inclusive decían 
que no sabían en muchos casos llenar la hoja de vida, por eso en el pasado yo fui uno de 
los que pedí a quien dirigía Desarrollo Económico en esa época que preparara la gente, 
que le enseñara al llenar una hoja de vida porque ni eso sabían para ir mejorando las 
condiciones laborales de los yumbeños en la zona industrial, varia veces inclusive en el 
periodo pasado fuimos a ACOPI o aquí por Cencar a una empresa donde se reunieron más 
o menos 11 empresarios y ellos decían que ellos hacían convocatorias y que la gente de 
Yumbo no llegaba y que muchas veces los que iban presentaban los exámenes y no 
volvían, entonces es una cuestión de actitud Concejales, porque tenemos que entender 
que no es lo mismo trabajar en el CAMY o en la administración pública que trabajar en una 
industria, son condiciones muy diferentes, entonces yo creo que tenemos que volver a 
recuperar en nuestro municipio con la juventud el deseo de triunfar a través del trabajo en 
nuestro municipio, algo que no estoy de acuerdo y si le pediría al Concejal Andrés Cruz y 
Concejal William Jaramillo que me digan cuáles son las 2000 empresas, no podemos 
seguir vendiendo que en Yumbo hay 2000 empresas, sin pueden haber 2000 o 3000 pero 
incluyendo el almacén de la esquina, la tienda de mecato de la vuelta, la venta de trago en 
tal barrio, la verdad es que si ustedes tienen información de las 2000 empresas muy 
comedidamente les solicito me digan cuáles son, porque es que no hay 2000 empresas 
grandes aquí, porque tenemos que entender que hablamos de empresas grandes, 
medianas y pequeñas, entonces yo creo señores de la mesa directiva que para salir de 
esta duda le pidamos a Hacienda del municipio que nos digan cuáles son las grandes 
empresas que tributan en Yumbo, cuáles son las medianas y cuáles son las pequeñas para 
saber de verdad cuantas empresas hay en nuestro municipio, porque no podemos seguir 
diciéndole a la gente que hay 2000 empresas, tengo estadística inclusive las empresas que 
se han ido, se fue cerámica la Sultana, cerámicas del Valle, Titán, Borden, Quintex, 
tecnoquimicas, líneas de producción de GoodYear se han ido, Eternit creo que se va a ir, 
Sonoco, y otra infinidad de empresas que habían en nuestro municipio se han ido para 
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otros lados, por eso es bueno señor presidente Alex Bejarano que a través de la mesa 
directiva se le pida a la Secretaría de Hacienda una información precisa y concisa de 
cuantas empresas grandes hay, cuantas pequeñas y cuantas medianas para que rio 
sigamos diciendo que en Yumbo hay 2000 empresas y que cada empresa que nos dé 
cinco empleo nos va generar 10,000 empleos, puede que estén en lo cierto y que yo esté 
equivocado pero la verdad es que esa cifra no concuerdan con la realidad, aquí grandes 
empresas está San Marcos, Algreco, Smurfit Cartón de Colombia, Etemit que al parecer 
se va a ir, cementos Argos, GoodYear, Propal, Carvajal, MAC, Lloreda grasas, Aldor, 
Enriko, y les cuento que en Yumbo quien llevo la documentación al dueño de Enriko para 
que se viniera para Yumbo es quien les habla y nunca le he pedido un empleo, si no me 
equivoco en la administración de Murgueitio llegó Enriko, entonces está por ejemplo 
Fanalca, las distribuidores de combustible, y no he contado 20, por esa razón para que 
todos los Concejales tengamos conocimiento de causa y no salgamos foiclóricamente a 
decirle una cifra a la comunidad que no concuerda con la realidad señor presidente Alex 
Bejarano solicite al departamento de Haciendo que nos diga cuáles son las grandes 
empresas, cuáles las medianas y cuáles las pequeñas y en sumatoria real cuántas son 
dejando de lado la tienda de esquina, la venta de trago de la vuelta, la venta de tamales en 
el parque para que no creemos falsas expectativas. 
Hoy también quiero decirles a William que muchas empresas de la zona industrial con el 
paro si pararon porque recuerde que había bloqueo en Sameco, en Menga, si pararon so 
vieron perjudicadas, inclusive ayer pasaron una cifra que la afectación a la industria en el 
sur occidente colombiano había sido del 57% y para nadie es un secreto que el alto 
porcentaje de industrias en el Valle es Yumbo, tuvieron que cerrar porque en Sameco 
habían bloqueos en Menga habían bloqueos y en Yumbo no se diga, nosotros miramos la 
situación del empleo en la zona industrial pero ustedes se han preguntado honorables 
Concejales cuántos empleos le genera Cali al municipio de Yumbo, son miles de empleos 
de yumbeños que tienen a Yumbo como dormitorio pero trabajan en Cali, trabajan en el 
centro en los grandes almacenes trabajan en empresas y cuántos yumbeños trabajan en 
Cali en industrias en bancos en muchas empresas de Cali no son 2 ni 3 son miles de 
yumbeños que por el paro han visto afectado su derecho al trabajo su derecho a la 
movilidad, su derecho a tener una alimentación para su familia porque no el paro no las 
protestas consagrado en el artículo 37 de la constitución sino los bloqueos, los bloqueos 
son inhumanos, son criminales, son bloqueos que atentan contra los derechos de la 
mayoría de los colombianos que no protestan, yo no he protestado pero si respaldo la 
protesta pacífica y respaldo el clamor de los jóvenes que quieren un futuro mejor que 
quieren mejores oportunidades pero dentro del respeto por los demás, 
Con todo respeto les digo y de pronto lo que voy a decir incomoda no solamente a unos 
sino a otros y a muchos en Yumbo se tiene que cambiar la forma de hacer política para 
que este municipio progrese y salga adelante y se generen oportunidades para todos y que 
puedan llegar aspirantes al Concejo con las mismas oportunidades de cualquiera, que no 
tengan una ventaja que fue lo que yo solicité en un derecho de petición en el 2015 o 2014 
al señor alcalde de esa época Fernando David Murgueitio hiciera una reforma 
administrativa para saber en verdad que es lo que Yumbo necesita y que es lo que no 
necesita, y esa petición que yo hice para mejorar las condiciones de vida de todos los 
yumbeños no fueron tenidas en cuenta y si fueron tenidas en cuenta no las noté porque no 
las vi, pero lo cierto es que yo invito a la juventud que un punto que tienen que recalcar es 
que en Yumbo hay que cambiar la forma de hacer política y no utilizar los presupuestos 
para invertir politiqueramente no solamente en Yumbo sino en otros municipios del 
departamento, creo que la solución a los grandes problemas al municipio de Yumbo está 
en cambiar la forma de hacer política para que los jóvenes que tienen un intelecto enorme 
que tienen una capacidad intelectual fenomenal, que son profesionales puedan llegar al 
Concejo y que no tengan que mirar si tienen un peso o dos pesos en el bolsillo para poder 
llegar al Concejo y se los digo yo que si pueden porque yo a Dios gracias llegué al Concejo 
sin tener dinero sin tener dinero sin tener burocracia simplemente llegué porque Dios me 
quería aquí, y ya lo he dicho no es como dicen algunos patos por ahí en Facebook es que 
se tiene que ir no, yo dije desde el año pasado cuando me eligieron por el partido Centro 
Democrático señor Fernando Murgueitio que usted la tiraba prendida en estos días para 
ponerme en el escarnio público que yo era del Centro Democrático no, yo soy del Centro 
Democrático traje a Uribe a Yumbo, pero eso no significa que me tengan que condenar 
porque soy de un partido o del otro, entonces vamos a condenar a todos los que siguen los 
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partidos de los comunes de la FARC a todos los que siguen al señor Petro, no, hay 
debates que son políticos y que no estamos de acuerdo con unas ideas o con otras pero 
por pertenecer a un partido no se puede condenar a nadie y yo a Dios gracias he sido 
autentico he sido veraz digo la verdad, de pronto a mucha gente no le gusta pero ese es 
Villa yo no les puedo venir a hablar bonito para esconder la hipocresía como lo hacen 
muchos. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: es que cuando estaba hablando el 
Concejal Villa le pedía la interpelación solamente para mencionar dos cosas, la misma 
oficina o programa Desarrollo Económico en una sesión pasada incluso del año pasado 
nos hizo el reporte a nosotros de esas empresas ojo son más de 2.000 empresas no más 
de 2.000 industrias son temas diferentes, las industrias si son más o menos unas 200 si 
mal no recuerdo decía el informe de Desarrollo Económico, el 10% pero el resto son 
pequeñas y medianas empresas por eso es que suman más de 2.000, de todos modos 
completamente de acuerdo con la solicitud que hacía el Concejal Villa para que por mesa 
directiva se oficie a Hacienda pero yo pediría que se oficie también a desarrollo económico 
que también tiene la información Hacienda la tiene desde el punto de vista de los 
impuestos la base tributaria pero desarrollo económico también la tiene estadística y 
demás, presidente para pedirle por favor ese oficio se lo hagamos para que no lo responda 
de manera conjunta Hacienda y Desarrollo Económico, que se digan cuántas pequeñas 
cuántas medianas, cuántas grandes o que ya son industrias, porque no es folclóricamente 
que uno dice que hay más de 2000 desde que yo estaba incluso en el catastro 
departamental en el Agustín Codazzi recuerdo porque nos correspondió hacer en su época 
porque nos correspondió hacer en su época la actualización catastral de Yumbo que en la 
zona industrial de Sameco para acá de Menga para acá hasta las américas en ese 
entonces habían ya más de 2.000 encuestadas censadas para fines catastrales 
obviamente y así lo dijo en alguna de sus presentaciones la profesional de Desarrollo 
Económico el año pasado si son más de 2.000 empresas no son industrias porque las 
industrias o grandes empresas son no más 200 pero el resto son empresas pequeñas, 
medianas, micro empresas, etc que igual generan empleo para los yumbeños o debería 
generar empleo para los yumbeños. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueltio: me gustaría cuando se haga 
esa solicitud me parecería importante no solamente las empresas porque hay empresas 
que tributan muy alto pero tienen muy poco personal Bayana por ejemplo es una de ellas, 
creo que la información y alguna vez nos la presentó la encargada de Desarrollo 
Económico presentó cuantas industrias grandes, medianas y pequeñas tenemos en el 
municipio de Yumbo pero sería bueno que les dieran la información de cuántos empleos 
generan para así por lo menos tener ese panorama. 
Estaba tocando un tema que me parece muy importante y a veces tener la oportunidad de 
conocer cómo se comportan en otros países que han tenido un poco más de avance o se 
han logrado desarrollar, cuando tuvimos la oportunidad de visitar a Alemania que los 
Concejales allá tenían proyectos a 8 a 10 años y yo les hice una pregunta ustedes en el 
2015 van a cambiar de alcalde pero como garantizan que en el 2017 este proyecto porque 
nosotros hacíamos parte de ese intercambio de un proyecto que ellos tenían que terminar 
en el 2017 explicaban que lo solido no era quien administraba sino quien guiaba quien 
aconsejaba es decir tiene más importancia en estos países desarrollados las corporaciones 
que los administrativos, los Concejos que representan los partidos y los pensamientos de 
los partidos y las comunidades tenían una mayor función, traducido a lo que hacemos 
nosotros acá en Colombia esos proyectos terminan siendo las políticas públicas, las 
políticas públicas son superiores a las administraciones, por lo menos tienen que estar 
proyectadas a 10 años y creo que a veces nosotros cometemos ese error porque en ese 
afán político como de borrar el contrario o de borrar el que venía antes o implantar nuevas 
ideas y brillar con luz propia muchas veces los proyectos que vienen atrás no se continúan 
y se caen sin tener en cuenta que eso hace parte de toda una gran proyección que debe 
generar un cambio. 
Ahora estaba tocando los honorables Concejales el tema de las solicitudes de la empresa 
o los requerimientos de las empresas para poder aceptar personal que nos decían los 
empresarios aquí lo han dicho a mi si me interesa darle trabajo a los de Yumbo a los de 
Cali a los que sean necesito es que tengan el perfil que sepan hacer lo que necesito 
desarrollar en mi empresa que estén formados para ello y que tengan buenas habilidades 
blandas, las habilidades blandas es que tengan responsabilidad, compromiso, sentido de 
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pertenencia, ética, etc., en ese sentido nosotros entendimos cual era el reto, el reto de la 
administración era como hacemos para formar cada vez más yumbeños que esa es la 
meta, decimos hay fuente de trabajo pero necesitan es perfil, la nieta nuestra fue decir 
vamos a buscar todas las alternativas para generar el mayor perfil posible, los maestros se 
pusieron en esa tarea, muchos rectores modificaron las vocaciones de sus instituciones 
educativas para hacerlas más al perfil del entorno, que fue una decisión acertada, para dar 
un ejemplo los compañeros de titán lograron involucrar el tema logístico y todos esos 
muchachos salen bien preparado y muchos salen con alternativas laborales inclusive 
saliendo de bachillerato; en esa tarea se vino el Sena que es la institución que forma bien 
el personal, mano de obra calificada y demás pues tenemos que tener Sena en Yumbo, 40 
años pidiendo que el Sena debía estar en Yumbo, esa tarea lastimosamente no nos 
copiaron del Sena, el Sena dijo que tener una sede en Yumbo no valía la pena que no 
teníamos forma y demás. Nosotros no nos dejamos achicopalar por esa cerrada de puerta 
del Sena, y en ese orgullo que nos movía porque en cierta manera fue ofensivo que 
rechazaran a Yumbo dijimos listo vamos a crear nuestro propio Sena y fue cuando se logró 
transformar el IAMY que era el Instituto de Artes Manuales de Yumbo al IMETY que fue 
una idea y un ho que parió muy bien la profesora Rosalía Narváez, ella fue a Medellín 
conoció el EAFIT de Medellín miró el modelo lo aplicamos, pero luego tuvimos la fortuna 
de tener el acompañamiento de Carvajal el acompañamiento de Comfandi en esa alianza 
que hacíamos con muchos empresarios y ellos nos lograron sentar a la que entonces era 
porque uno tiene que decir las palabras como son y reconocerle a quien hace la que 
entonces era la Ministra de Educación Gina Parodi le dijimos nosotros necesitamos el Sena 
acá y ellos coadyuvaron a que lo hiciéramos ya habíamos comprado Titán y teníamos 
proyectado allí hacer el gran IMETY, pero cuando se da la oportunidad del Sena dijimos 
esta es la oportunidad, la invitamos visitó el sitio lo conocieron y demás, al final se logró 
esa gran oportunidad de tener el Sena en Yumbo, obviamente hay muchas personas que 
nos les interesa o que no les gusta ese tipo de proyecciones, pero en la historia 
emocionante de esto fue que dijimos llega el Sena y para que no se compita el Sena con el 
IMETY que nos va a ofertar el Sena y el IMETY prepare formación diferente a la que va a 
presentar el Sena y se llegaron a unos acuerdos que iba a formar el Sena maquinaria 
amarilla, construcción etc. etc. y el IMETY hacía otras diferentes a las que hacía el Sena 
especialmente por ejemplo de confección textil porque los que forma el Sena no les gusta 
mucho a los empresarios del textil y de la confección y ellos nos orientaron de como 
poderlo hacer, inclusive trajeron profesores y demás, se conformó esa gran tarea y el 
objetivo era seguir buscando como lográbamos que más jóvenes pudiesen formarse 
entonces había que traer más universidades y fuimos a ver el tema de la Universidad del 
Valle, porque no nos abren más carreras tenemos 3 carreras técnicas hace 20 años, mire 
la sede como la tenemos se va a caer problemas de sismo resistencia, no se puede hacer, 
podemos hacerlo si tuviéramos una mejor sede, llegamos a un acuerdo de construir una 
mejor sede, ese acuerdo de construir una mejor sede permitía no construir una mejor sede 
no para que tuvieran dignidad los estudiantes y posteriormente construirles un centro 
deportivo, no solamente eso, construir una sede permitía traer 7 carreras técnicas y  3 
profesionales, es decir pasar de 20 años de tener 3 carreras técnicas a tener 7 en el 
municipio de Yumbo y  3 carreras profesionales y en eso se hizo un excelente trabajo, que 
facilitó hacer ese excelente trabajo, el excelente equipo de trabajo que teníamos, el 
personal todos esos hombres y mujeres contratistas, todo ese equipo que se fornió y sin 
duda alguna también tener la voluntad política de la mayoría de los Concejales 
prácticamente todos de ese entonces que también apoyaban y conocían semanalmente 
todos los proyectos y todo eso que se estaba haciendo aunque muchos de algunos no 
estaban de acuerdo, yo me acuerdo que alguien cuando hablábamos y planteábamos los 
multipropósitos para resolver el tema de educación de la comuna uno que tenía que 
atravesarse la Panorama para venir a estudiar y demás, pues mucha gente inclusive le 
decían multi sueños pero hoy es una gran realidad, para seguir el tema de lo importante de 
la educación dimos ya empezamos a facilitar lo que se podía hacer en 4 años para que 
empezáramos a crecer, obviamente la tarea era seguir ese camino para seguir 
proyectando pero lastimosamente por ejemplo la relación con el Sena se deterioró 
prácticamente se anuló, no sé si por voluntad política o por decidía política o porque no les 
vieron interés, pero ese proyecto que debía estar hoy terminado construido haberle exigido 
al Sena resultados y demás prácticamente está anulado, ahora se viene a retomar 5 años 
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después por un requerimiento de pronto de la comunidad o porque ahora estamos 
defendiendo la importancia de la educación para poder tener trabajo. 
Entendimos también en esa queja de los empresarios porque teníamos una mesa que 
trabajaba mucho la mesa empresarial Pro Yumbo con la que hicimos muchas cosas con 
las que se logró por ejemplo tener coadyuva para hacer la biblioteca y el tema de rectores 
lideres transformadores donde los privados ponían plata y nosotros también, nos ayudaban 
en las diligencias con el gobierno nacional por eso logramos bajar casi $160.000.000.000 
pero el tema al final y se logró la voluntad para bajar las tabletas, pero ellos también nos 
decían hay que trabajar en la aptitud de las personas, nos mandan hojas de vida de Yumbo 
nos mandan 20 hojas de vida y se quedan 2, desde Desarrollo Económico que teníamos 
una persona excelente dirigiendo ese programa y también un excelente equipo a veces el 
problema no es el equipo a veces es el director influye un buen papel, en ese entonces 
Constanza Tello que no es política y no se eligió en ese cargo para que hiciera política sino 
para que hiciera el mejor trabajo posible, ella que entendía la relación con los empresarios 
que venía de conocer el mundo de los empresarios que estaba muy cerca de la FEDY y 
conocía muy bien como era el funcionamiento logramos jalarla de la FEDY algo prestada 
en ese entonces y ella logró mantener esa comunicación y en esa comunicación 
entendieron que el desarrollo económico teníamos que hacer primero formar perfiles y 
enseñarle a las gentes esas habilidades blandas y hacer las entrevistas inclusive, aprender 
a elaborar las hojas de vida, se las elaborábamos inclusive en ese entonces, pero 
hacíamos un pre filtro y como sabíamos que es lo que necesitaban las empresas se hacía 
un pre filtro ellos nos decían que requerimientos teníamos y nosotros en ese pre filtro 
sabíamos que personas, pero como ya habíamos filtrado que personas no iban a rechazar 
prácticamente las hojas de vida que se mandaban eran 2 o 3 o 4 con las que ellos podían 
escoger su perfil, en esa estrategia se lograron posicionar más de 2.500 personas y 
nuevos trabajos pero también porque había voluntad de las empresas y porque las 
empresas vieron que había disposición, inclusive el gobierno nacional de ese entonces 
facilitaba muchas cosas, Yumbo fue piloto para el programa que en ese entonces Ronald 
Mayorga y con el vice ministro Néstor hoy secretario de gobierno de Bogotá vinieron y 
lanzaron ese programa del primer empleo para que los jóvenes tuvieran empleo y los 
empresarios con los que teníamos buena relación facilitaron y de esos 500 empleos 
apenas logramos consolidar 150, teníamos 500 cupos y apenas 150, porque tenemos otro 
gran problema en el municipio de Yumbo que algún honorable Concejal lo dijo ahora, hay 
un problema de aptitud en muchos de nuestros muchachos, pero también tengo que 
advertir, yo he ido a varias empresas y me han dicho estos muchachos aquí son el corazón 
de esta empresa, me decía alguien en Postobón y ese muchacho es de Yumbo me decía 
ese muchacho se ve va aquí y yo tengo que contratar por lo menos 7 personas para poder 
reemplazar el trabajo que hace ese muchacho, es decir lo único que falta en nosotros es 
generar una cultura de entendimiento de desarrollo de prosperidad y obviamente este 
muchacho se formará y seguirá adelante y formará sus propias empresas así como lo 
están haciendo muchos, faltan es oportunidades, con ese ejemplo lo que quiero decir es 
que nosotros tenemos que generar una cultura de trabajo y la cultura de trabajo también 
teníamos que hacerla desde el espacio que más anti cultura de trabajo genera que es la 
administración municipal, nosotros veníamos en una costumbre donde la mayoría de 
nuestros equipos trabajaban era por resultados políticos, los líderes políticos y muchos de 
ellos acostumbraban a decirnos es que yo ya hice mi trabajo yo no tengo que venir a 
trabajar porque yo ya hice mi trabajo, yo cobro, o no vengo, tengo pico y placa para venir a 
trabajar y demás y nosotros ajustamos eso un poco más a la realidad porque entendimos 
que cuando pudiese haber cambios de administración un grupo sale entra otro, pues esos 
que salen tienen que estar en la capacidad de poder generar y gestar sus propios ingresos 
y no estar esperando a ver si logran o no tener el contrato en la administración municipal, y 
por eso se estaba generando la cultura de trabajo, el pago en Yumbo es muy bueno 
comparado con el mercado laboral y hay que exaltar eso hay una buena compensación 
hagamos el mejor esfuerzo para entregar nuestro trabajo y es allí donde hay una 
insistencia de pronto no solamente porque entregue resultado por la administración que 
están representando, sino por generar toda esa cultura de trabajo que nos va a hacer una 
sociedad más estructurada más formada, más capaz para poder avanzar y generar 
transformación; en términos generales lo que quiero decir es que nosotros tenemos que 
construir una cultura de trabajo así como una cultura de paz de respeto de proyección de 
aspiración para que la gente puede proyectarse y entienda como funciona. 
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Entendimos también que uno de los problemas que tenía Yumbo era que muchos jóvenes 
no tenían aspiraciones y que muchos jóvenes inclusive creían que no tenían derecho ni a 
estudiar muchos ni siquiera tenían derecho a salir de sus barrios o de sus cuadras, también 
se empezó a manejar un tema aspiracional y el tema del orgullo yumbeño, porque era 
importante tener a Yumbo orgulloso, también generar para tener confianza en Yumbo y 
para generar confianza en Yumbo había que volver a Yumbo seguro y había que trabajar 
mucho en el tema de seguridad y empezar a buscar, era una cadena de valor que 
generaba y estructuraba mejores yumbeños para el futuro, el problema es que eso lo 
tenemos que pensar desde aquí y desde el Concejo y se tiene que garantizar desde el 
Concejo en políticas públicas para que eso se dé, lastimosamente y para darle la respuesta 
al Concejal del Centro Democrático que decía que el presentó una propuesta para hacer la 
reforma administrativa efectivamente se hizo, se hizo el estudio Concejal y se presentó al 
Concejo como se presentaron 12 políticas públicas, eso se presentó en el mes de octubre 
del 2015 ya había alcalde electo, ya había otra dinámica en el Concejo y por supuesto el 
Concejo que es algo que un Concejo que estuvo siempre muy firme con las decisiones de 
la administración a partir de eso fue un Concejo y lo recuerdo bien fue un Concejo que no 
copiaba las iniciativas de la administración y rechazaron las 12 políticas públicas y la 
reforma administrativa, que pasó 5 años después en su insistencia sería preguntarle a 
usted porque no siguió insistiendo en la reforma administrativa pese que muchas veces se 
ha solicitado y se ha dicho, es más, ni siquiera lo solicitamos por voluntad de una muy 
buena idea porque Yumbo lo necesita y además para generar empleo estables en el 
municipio de Yumbo, especialmente a esos que se han entrenado en el tema 
administrativo público, no solamente eso sino que era la Contraloría en esa época que 
insistía mucho que Yumbo tenía muchos trabajadores, en esa época yo creo los muchos 
trabajadores que alcanzó a tener la administración fueron 1.500, ahora se ha duplicado y la 
Contraloría ni nadie dice nada, pero eso hace parte del proceso, pero yo quería dar este 
resumen Concejales porque este equipo de Concejales algún día debe de entender que no 
son los Concejales serviles del alcalde, sino que son los Concejales quienes representan 
sus partidos, representan a la comunidad y deben ser los garantes en su seriedad en esa 
formación de que los proyectos vayan a futuro, por eso son los Concejales quienes 
aprueban las políticas públicas y no el alcalde, es decir, el Concejo municipal tiene una 
función supremamente importante en la proyección de sus pueblos, por eso es muy valioso 
que algún día nosotros hagamos esa reflexión interna y empecemos a darle el valor 
fundamental a esta corporación tan importante para la democracia pero especialmente 
para el municipio de Yumbo. ese era el aporte que quería hacer un poco histórico pero 
también para que entendamos lo que necesitamos a futuro y así lograr disminuir la tensión 
de esa comunidad que termina convirtiéndose en bombas sociales que los lleva a explotar 
con tanta fuerza y rabia por el mismo resentimiento del maltrato social y de la vida que les 
ha tocado y entender que somos los políticos en cierta manera una gran manera quienes 
tenemos la obligación de dirigir y aportar y de hacer el mejor esfuerzo cada vez que la 
comunidad nos da esa valiosa oportunidad de representarlos y hacer lo mejor por ellos. 
El presidente dice: secretaria para que se oficie a la Secretaria de Hacienda Municipal y 
al programa de Desarrollo Económico para solicitar la información de las peticiones hechas 
por el Concejal Carlos Villa y el Concejal \Mlliam Jaramillo. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:41 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 10 de junio del 2021, a partir de las 09:00 
horas de manera virtual. 

  

  

o LLERMINA BECERRA CAICEDO 
S cretaria General 
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